

## 城事·民声

2025年电动自行车以旧换新活动即将停止实施

## 补贴基本用尽 市场回归常态

近日,泉州市商务局发布公告称,我市2025年电动自行车以旧换新活动即将停止实施,引发广泛关注。记者走访了解到,目前以旧换新补贴额度已基本耗尽,市民无法继续申请,这让一些消费者和商家都有些措手不及。□融媒体记者 张晓玲 实习生 洪韦诗 文/图

“用完即止”  
补贴资金已不多

11月10日,泉州市商务局发布《关于即将停止实施2025年电动自行车以旧换新活动的公告》,根据泉州市消费品以旧换新相关政策安排和专项资金使用情况,截至11月10日22点,全市电动自行车以旧换新补贴剩余可申请资金已不足50万元。本次补贴资金申请将严格遵循“先到先得、用完即止”原则,补贴资金使用完毕即停止实施2025年电动自行车以旧换新活动。

公告提醒有电动自行车以旧换新需求的消费者,购车时务必提前通过云闪付APP查看资金使用进度。已提交申请的消费者,应及时关注审核进度,如需修改或补充申请资料的,须于11月30日前完成,逾期或未按要求提交的,视为放弃补贴申请。

此前,《泉州市2025年电动自行车以旧换新补贴实施方案》明确,自2025年1月1日起至2025年12月31日,个人消费者向泉州市参与活动商家交售报废老旧电动自行车并换购合格的电动自行车新车,可获得一次性500元补贴;交售报废老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,额外再享200元补贴。

昨晚,记者登录云闪付APP电动自行车以旧换新补贴申请界面看到,截至昨日,我市已有5.7万多人申请补贴,已申请额度达2999.97万元。补贴资金总额度3000万元,剩余可申请金额仅300元,已无法满足一笔正常补贴的申请需求。



尽管以旧换新补贴已无法申请,但因“旧国标车”下月将退出市场,一些市民仍抓住最后时机购车。

## 猝不及防 买了车才知道没补贴了

“国补额度已经用完了,现在旧车只能按照市场回收价格折算抵扣,没办法申请补贴。”昨日,记者走访中心市区多家电动车销售门店,均被告知已无法参与电动车“以旧换新”补贴活动。

多家电动车销售门店工作人员表示,补贴额度在11月11日上午就已基本耗尽。“之前平台显示剩余额度不多,我们以为会继续追加,使用至年底,没想到突然提前结束,根本来不及操作。”

某品牌门店负责人苏先生告诉记者,11月11日上午,他们紧急联系了近期购车客户集中提交补贴申请,但截至当日中午12点前仅完成20多位客户的申请提交,之后系统便开始提示“已达最大额度”,无法继续进行操作。

“看到消息的时候,平台就已经显示无可申请额度。”市民李女士说,她两周前置换了一辆使用3年的旧电动车,门店承诺协助办理相关手续,最近

刚拿到材料还未上传平台,却得知补贴已无法申请。“可以理解补贴资金‘用完即止’的原则,但如果能够提前通知额度快用完了,我们肯定会早点提交资料。”她表示。

“我卡在最后关头提交成功,目前仍显示‘待审核’,不知最终能不能通过。”市民林先生从朋友处听说以旧换新补贴即将结束,按照相关要求提交了材料,虽然抓住了最后机会,但也担心如果最终资金不足,补贴可能落空。

## 回归常态 补贴取消后影响有限

走访中,多家门店表示,以旧换新补贴政策对电动车市场销量的拉动效应明显。“上个月我们门店的销量相比去年同期增长了20%,其中80%的订单通过以旧换新完成。”销售人员小陈告诉记者,除了补贴政策的激励,新旧国标电动车的过渡也促使不少消费者进行电动车的置换与购买。

“这两天到店咨询和购买的人仍不少,很多客户抓紧最后时机购买旧国标电动车。”小陈说,随着国补的提前结束和旧国标电动车的停止销售,接下来消费者可能会观望、推迟购车计划,预计下个月销量将有所下滑。

尽管短期销售面临压力,部分商家对本地电动车长期市场仍较乐观。“电动车是市民日常通勤、接送孩子的

重要交通工具,对很多人而言是刚需产品,有实际需求的消费者仍会选择购置。”鲤城区一家门店负责人谢先生认为,补贴政策的刺激只是提前释放了部分消费需求,短期内或许会因为补贴取消导致销量受到冲击,但长期来看影响有限,后续随着老旧车辆的自然淘汰及新国标电动车的上市,市场将逐步回归常态。

## 泉州旅游

泉州文化旅游推广局

泉州非遗快闪  
“燃动”东北四城

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员曾世彬)近日,随着哈尔滨站活动落幕,泉州市文旅局主办的2025“暖意泉州东北巡回非遗快闪推介”圆满完成沈阳、延边、长春、哈尔滨四城之旅。这场跨越数千公里的文旅对话以“暖气候、暖文化、暖体验”为核心,让闽南文化与北国冬韵碰撞交融,相关话题登上抖音热搜第一,为世界美食之都泉州“圈粉”。

本次非遗快闪活动打破传统静态展演模式,将泉州非遗搬进东北四城核心地标。南音丝竹流淌唐宋雅韵,提线木偶在匠人指尖灵动跃动,謁女簪花围缀满海洋浪漫,与北国风光碰撞出独特美感,诙谐生动的高甲戏表演,更让东北民众直观感受到泉州戏曲的独特韵味。

美食是本次推介的一大亮点。沈阳站现场架起灶台,海蛎煎、菜头粿、牛肉羹、五香卷等泉州特色美食现做现尝,新鲜温热的口感直抵人心。各地活动现场还免费发放“海丝风味盒”,蒜蓉枝、麻糍等特色小食让民众解锁世界美食之都的舌尖魅力。此外,免费体验的簪花围、特色服饰,以及泉州限定文创和“三温暖体验包”,让观众收获满满。

据悉,作为“泉州冬日暖阳文旅乐享季”开篇重头戏,本次非遗快闪是南北文化交融与区域文旅协同的创新实践。活动虽已收官,但暖冬邀约仍在升温。泉州推出涵盖景区门票减免、旅游路线折扣、特色文旅体验券等系列优惠,60岁以上老年人可享国有文艺院团演出5折优惠,70周岁以上老人免部分景区门票,优惠政策持续至2026年3月18日。

泉州作为海上丝绸之路起点、世界遗产城市,拥有22个世界遗产点和深厚的闽南文化底蕴。接下来,泉州将以系列暖冬文旅产品为纽带,持续推动南北文化交流,邀请更多游客奔赴刺桐古城,在慢时光中邂逅世遗风华与冬日浪漫。

统筹运用多方监控  
严查渣土车“滴洒漏”

本报讯 (融媒体记者王金植 实习生黄曼)昨日,记者从鲤城区城市管理和综合执法局获悉,将充分利用视频监控设备严查渣土车“滴洒漏”。

鲤城区城市管理和综合执法局将运用科技赋能,实现精准溯源查处。一是利用街道综合执法部门现有视频监控设备,做好网上巡查;二是高效利用“工地监控”,查看进出工地车辆情况;三是用好公安交警城安监控系统,实现对车辆运输路径的全程追踪与轨迹还原,固定违法行为的完整证据链,确保事实清楚、证据确凿、程序合法,为依法处罚提供坚实支撑。

建筑工地是防范“滴洒漏”的第一道防线,城管部门将密切和住建部门的协作,督促工地落实好文明施工措施,严格落实“一不准进三不准出”制度,切实保证运输车辆净车、密闭出工地,不超载超限,轮胎不带泥、夹泥。

此外,各城管执法中队尤其是江南新区各街道派驻中队将加强日常执法检查、提高抽查频次,对各个工地出口处及周边道路进行经常性检查,发现不密闭运输、车容不整、“滴洒漏”的及时执法和处置。加大联合执法力度,对各类运输违法行为进行严厉打击,提升违法成本,压缩违法空间。同时,加强法制宣传,进工地、进企业宣传“滴洒漏”的违法性和危害性,增强企业的行业自律意识。

光盘行动 公勺公筷  
文明餐桌 健康常在

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

